

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

复兴岛,设计“无界”



黄浦江畔,1.3平方公里的复兴岛如一颗温润的明珠,镶嵌在魔都腹地。

作为上海中心城区唯一的内陆岛屿,这里曾是民族工业的摇篮,斑驳的厂房、巨型的塔吊镌刻着城市的工业记忆;如今,在“数字智能岛、设计艺术岛、人民城市岛”的战略定位指引下,这座承载百年复兴愿景的小岛正以设计为笔、创新为墨,在城市更新的画卷上,书写着超大城市高质量发展的新篇章。

2025年以来,一系列高规格设计活动、一批突破性创新成果、一场场全民共享的文化盛宴,让复兴岛从“战略留白地”跃升为全球设计人才的聚集地、未来城市的实验场。

打造全球设计与科技交融的“思想策源地”

城市复兴,规划先行。复兴岛的“设计岛”建设,始终以高起点顶层设计为引领,将战略定位与实践探索深度融合,构建起“政府引导、市场主导、全球参与”的创新生态体系。

今年以来,上海市区两级政府锚定未来城市发展方向,相继出台多项规划政策,为复兴岛的转型发展绘制清晰蓝图。7月印发的《上海城市空间治理领域人工智能应用暨量子城市空间智能建设工作实施方案(2026—2027年)》明确提出,将复兴岛打造为时空智能创新先行区,构建“快创新、低成本、开放式”的发展生态,集中探索空间有机更新与科创功能耦合共生的一体化模式。

全球智慧的汇聚,让这份蓝图更具国际视野与实践价值。3月启动的2025复兴岛全球设计大赛以“有界的复兴岛,无界的未来岛”为主题,向全球征集创新方案,最终吸引了来自十几个国家和地区的1300余位创新者提交600余份作品,涵盖零碳社区、智能微网、城市治理智能化等前沿领域。

与传统设计赛事不同,本次大赛创新性地构建了“无界海选—踢馆复活—混合组队”的赛程体系,促成规划师、工程师、艺术家等跨领域协作,并通过多轮深度辅导、产业资源对接等方式,推动创意从图纸走向现实。11月15日的复赛路演中,20支顶尖团队脱颖而出,斩获36个象征合作意向的“金苹果”,《复兴岛人机友好

示范区导则》《十二图景 无界复兴》等优秀作品将在岛上落地实施,成为城市更新的鲜活样本。

高能级平台的搭建,为创意转化提供了坚实支撑。作为上海量子城市时空创新先行实验区,复兴岛已启动全岛智能感知终端布设,计划3年内完成约10万个设备安装,构建万物互联的孪生城市感知系统。

在9月底启幕的上海城市空间艺术季上,复兴岛作为主展区,在20公顷范围内布设500个智能感知终端和边缘智算设备,通过对空间活力、交通便捷等6大维度25项指数的实时监测,为设计优化提供精准数据支撑。世界人工智能大会专题论坛、时空智能创新季等活动的相继举办,云宇宙空间大模型、规划资源语料库等标志性成果的发布,让复兴岛成为全球设计

与科技交融的“思想策源地”。复兴岛正以开放姿态激发从0到1的创新突破,让这里成为“怀揣激情与理想的创客的地方”。

以设计为钥匙,解锁工业遗存的多元价值

城市更新的深度,在于对历史记忆的尊重与对未来发展的担当。复兴岛拥有30万平方米的存量建筑资源,旧仓库、厂房、码头设施等工业遗存不仅是城市历史的“时光胶囊”,更是设计创新的宝贵载体。

今年以来,复兴岛坚持“保护优先、有机更新”的原则,以设计为钥匙,解锁工业遗存的多元价值,实现历史文脉与现代功能的和谐共生。

在设计理念上,复兴岛打破“大拆

大建”的传统模式,探索“工业记忆+现代功能”的融合路径。根据方案,星空台依托大型船台开放空间,打造生态与公共功能融合节点,计划引入音乐节、体育赛事等活动,让工业遗址焕发青春活力;复兴堂保留3栋工业厂房原有形制,改造为高端会议空间,实现新旧空间的对话交融;创业坊以“水上集市”为特色,通过咖啡节、美食节等时尚活动激活创新创业氛围。

这些设计既保留了工业遗存的建筑肌理与历史韵味,又通过功能植入赋予其新的生命力,让市民在感受城市变迁的同时,获得全新的空间体验。

在实践路径上,复兴岛推动科技、艺术与空间设计的深度融合,打造具有超现实感的城市场景。上海城市空间艺术季期间,艺术家Tango创作的巨型气膜装置《猫的频道》亮相船台公园,近10米高的艺术作品与斑驳的塔吊相映成趣,让沉寂的工业遗址“活”了起来;由水雁飞建筑事务所设计的《甲板》《板坞》等空间作品,采用回收旧木材搭建,既呼应了可持续设计理念,又为市民提供了运动休闲的多元场景。

10月25日,WOODPARK全国陆地冲浪巡回赛在这些装置作品中举办,年轻选手脚踏冲浪板穿梭其间,工业遗存与新潮运动的碰撞,勾勒出城市更新的鲜活图景。这种“工业锈带”向“生活秀带”的转型,正是设计赋能城市空间价值提升的生动实践。

在生态维度上,复兴岛将绿色发展理念贯穿设计全过程,构建人与自然和谐共生的生态岛居环境。设计既尊重了岛屿的自然禀赋,又通过生态修复与功能优化,让复兴岛成为“推窗见绿、出门入园”的宜居之地。

让市民成为城市更新的参与者、受益者和评判者

设计的终极价值,在于满足人民对美好生活的向往。复兴岛的“设计

岛”建设始终坚守人民城市理念,民生需求作为设计的出发点和落脚点,通过多元化的设计实践与公共活动,让市民成为城市更新的参与者、受益者和评判者。

今年以来,“月月有活动”的节奏让复兴岛持续“出圈”,从二次元盛会到文化嘉年华,从专业赛事到全民休闲,设计赋能下的公共空间正满足着市民日益多元的精神文化需求。

全民参与的设计实践,让城市更新更有温度。在复兴岛全球设计大赛中,许多作品都彰显着浓厚的民生关怀:一些设计方案摒弃了“高大上”的空洞表达,转而关注养老、育儿、邻里交往等民生细节,通过精细化设计提升市民的获得感与幸福感。

丰富多彩的公共活动,让设计成果惠及更多群众。8月初,“RED LAND”全球首个开放世界冒险岛活动吸引10万人次登岛,工业风与二次元的碰撞让小岛成为年轻人的打卡胜地;国庆假期,船台公园入园超8.1万人次,市民在工业遗存与艺术装置间休闲漫步,感受城市变迁;10月中旬,哔哩哔哩“干杯音乐节”火热开场,以音乐为媒打造青年文化盛事;中欧文化嘉年华、无人机艺术表演等活动接连上演,让不同年龄、不同爱好的市民都能找到属于自己的乐趣。

这些活动既是对设计成果的展示与检验,也是设计服务民生的具体体现,让“设计岛”不仅有高端的创意与科技,更有浓厚的生活气息与人文温度。

从工业遗存到创新高地,从战略留白到设计热土,复兴岛的转型之路,是上海城市更新的生动缩影,更是人民城市理念的深刻实践。站在新的发展起点,复兴岛正以“有界的场地,无界的未来”为目标,持续汇聚全球设计智慧,激活创新创造动能,为超大城市高质量发展提供可复制、可推广的经验,让“设计岛”成为承载城市梦想、书写复兴华章的典范之地。

■成佳佳

本版图片为资料图

